

# The internal connection, logical path and promotion path between the spirit of the Production Corps and the great spirit of party building

Lixia Yu

Party School of the 12th Division Committee of Xinjiang Production and Construction Corps, Urumqi, Xinjiang, 830000, China

## Abstract

The Bingtuan Spirit, rooted in the revolutionary DNA of the Communist Party's founding ethos, constitutes a vital component of the Chinese Communist Party's spiritual lineage and serves as a driving force for Xinjiang's socioeconomic development. This study examines the intrinsic connections, logical frameworks, and implementation pathways between the Bingtuan Spirit and the Party's founding ethos through analyzing their developmental trajectories. By exploring the spirit's distinctive characteristics and its deep-rooted relationship with the CPC's ideological heritage, this research seeks to transcend the conventional perception of the Bingtuan Spirit as merely a regional identity. It advocates for broader recognition of its contemporary relevance in advancing China's modernization drive through the lens of Chinese socialism.

## Keywords

Chinese Communist Party; great party spirit; Corps spirit

# 兵团精神与伟大建党精神的内在联系、逻辑理路和弘扬路径

于丽霞

新疆生产建设兵团第十二师委员会党校，中国·新疆 乌鲁木齐 830000

## 摘要

兵团精神蕴含着伟大建党精神的红色基因，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，也是推动新疆经济社会发展的重要精神动力。本文从兵团精神自身的发展规律以及中国共产党对其的创新性发展入手，深入探讨兵团精神与伟大建党精神的内在联系、逻辑理路与弘扬路径，挖掘兵团精神的独特精神特质，揭示其与中国共产党精神谱系的血脉关系，旨在突破对兵团精神仅作为地域精神的认知局限，以更宏阔的视野在中国式现代化进程中弘扬兵团精神的时代价值。

## 关键词

中国共产党；伟大建党精神；兵团精神

## 1 引言

党的二十大报告将“弘扬伟大建党精神”纳入主题，强调传承以伟大建党精神为源头的中国共产党精神谱系。兵团精神作为其重要组成部分，与伟大建党精神一脉相承，是

推动中国式现代化和激励人民奋斗的强大精神动力。

## 2 兵团精神与伟大建党精神在思想构建中的内在联系

兵团精神是以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系的重要组成部分，既体现了兵团人优秀的精神特质，又蕴含着伟大建党精神的基本内涵。

### 2.1 兵团精神是伟大建党精神的关键构成和生动诠释

兵团精神是伟大建党精神的重要组成部分和生动体现。自 1954 年成立以来，新疆生产建设兵团在长期的屯垦戍边实践中，逐步形成了以“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”为核心的精神品质。兵团人在农业生产、维稳戍边、城镇建设等各方面展现出强烈的使命担当。

创业初期，兵团人秉持“先集体后个人，先国防后生产”的原则，不惧困苦、甘于付出，为边疆稳定和发展奠定了坚

**【基金项目】**2025年度兵团党校系统决策咨询项目“兵团完善社区老年食堂市场化机制 促进银发经济发展研究——以第十二师为例”（项目编号：JCZXZC-50）；2025年度全区党校（行政学院）系统课题“研学旅行助力青少年铸牢中华民族共同体意识的研究”（项目编号：2025DXXTYB55）的阶段性研究成果。

**【作者简介】**于丽霞（1986—），女，中国河南周口人，硕士，高级讲师，从事党史党建研究。

实基础。兵团精神的表述历经多次提炼和完善，从20世纪80年代王恩茂同志概括的“屯垦戍边，自力更生，艰苦奋斗，开拓奋进”，到2001年兵团第五次党代会正式确立为“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”。习近平总书记高度重视兵团工作，多次强调要大力弘扬兵团精神，使其成为促进边疆发展和维护国家稳定的重要力量。七十余年来，在党的坚强领导下，兵团全面贯彻国家战略，为推动经济增长、加强民族团结、维护社会稳定、改善民生福祉和巩固边防安全作出了重要贡献。

## 2.2 兵团精神是伟大建党精神在边疆地区的实践表征

在开发建设新疆的征程中，中国共产党秉持马克思主义理论引领兵团事业发展，冲破艰苦环境的桎梏，打破传统守旧观念的局限，为兵团精神注入磅礴思想伟力，推动兵团精神不断丰富升华。新中国成立初期，新疆地区面临着自然条件恶劣、基础设施匮乏、敌对势力渗透等重重困境，内地迁来的群众对新疆陌生且不适应，而部分旧有势力残余也妄图干扰建设进程。直至中国共产党到来，兵团建设才开启崭新局面。党在兵团迅速搭建领导班子，创办内部刊物，宣传屯垦戍边使命与奋斗目标，规划兵团发展战略方针，全面动员战士与当地群众，开启建设与保卫边疆的斗争，实现了从自发探索到党引领下有组织开发建设的转型。

## 3 兵团精神与伟大建党精神相互契合的逻辑理路

兵团精神与伟大建党精神均以马克思主义为指导，坚持实事求是和以人民为中心，体现了新疆实际与马克思主义原理及屯垦戍边历史的结合。二者内在联系紧密，需从辩证唯物主义与历史唯物主义出发，理解其共同的哲学根基。无论在拓荒或戍边时期，兵团精神始终立足边疆、服务人民，与伟大建党精神契合，凝聚起推动发展、守护边疆的强大力量。

### 3.1 逻辑起点：始终坚持人民利益至上

人民至上是中国共产党区别于其他政党的鲜明特质，兵团精神正是这一根本立场在新疆的深刻体现。新中国成立初期，党中央基于新疆发展需要和人民诉求，发出屯垦戍边的伟大号召。来自全国各地的建设者毅然投身新疆，开启了有组织、有规划的创业历程。

上世纪50至70年代，兵团人艰苦奋斗、开垦荒漠、兴修水利，将戈壁变为良田，实现粮食自给；同时戍边卫疆，构筑国防屏障，维护国家主权与领土完整。在这一过程中，兵团精神逐渐形成，成为凝聚力量、克服困难的重要支柱。改革开放以来，兵团持续推进改革，优化产业结构，发展现代农业和工服务业，推动城镇化与公共服务完善，实现经济社会跨越式发展，群众生活水平显著提升。七十余年来，兵团精神已深深融入一代代兵团人的血脉。兵团的发展历程生动印证，只有坚定不移跟随党的领导、走中国特色社会主义

道路，新疆才能实现长治久安与繁荣发展，人民才能共享幸福安宁的生活。

### 3.2 逻辑展开：“第二个结合”的生动体现

在中国共产党领导新疆建设的历程中，始终注重将马克思主义基本原理同新疆具体实际相结合，持续推进理论创新和实践探索。兵团精神自新中国成立初期发轫，在数十年屯垦戍边的伟大实践中逐渐形成，是马克思主义中国化时代化在边疆地区结出的重要精神成果。这一精神深深植根于中华优秀传统文化，凝聚着深厚的家国情怀、以民为本的价值追求和开拓进取的奋斗志向，与中国精神的内在脉络相通，成为“第二个结合”的生动体现。

兵团精神与伟大建党精神内涵高度契合。“艰苦创业”是其鲜明特质，折射出中华民族世代相传的坚韧品格。面对新疆恶劣的自然条件和艰苦的开发环境，兵团人展现出特别能吃苦、特别能奋斗的精神风貌。他们以“艰难困苦，玉汝于成”的信念，在荒原戈壁上开垦出万顷良田，在沙漠腹地建起现代城镇，用双手创造出“荒漠变绿洲”的发展奇迹。兵团精神的形成与发展，是中国共产党带领兵团人和新疆各族群众，持续推进马克思主义与新疆实践深度融合、与中华优秀传统文化交汇创新的精神升华。它既是中华民族精神在新疆大地上的时代体现，也展现了新时代中国人民坚定信念、锐意进取、团结奋斗的蓬勃气象。

### 3.3 逻辑终向：实现中华民族伟大复兴的中国梦

马克思主义强调从物质与实践出发探寻事物发展规律。要理解伟大建党精神与兵团精神的传承演变，必须立足于中国共产党开疆拓土、稳固边防、振兴边疆的宏大实践。

兵团精神汲取了伟大建党精神的坚毅特质，是中国共产党精神谱系中与时俱进的重要组成。在党的领导下，兵团人将精神力量转化为屯垦戍边、建设边疆的磅礴动力。无数人扎根边疆、埋头苦干，“戈壁母亲”的坚韧与“沙漠拓荒者”的拼搏，正是兵团精神的生动写照。改革开放以来，兵团依托农业和资源优势，在稳固边防、推进生态建设等方面成效显著，成为新疆稳定发展的基石。进入新时代，兵团紧扣党中央战略部署，聚焦高质量发展，以强化民族团结为核心，坚持生态优先、绿色发展，积极融入国家新发展格局，努力筑牢“边防屏障”、建设“产业基地”、打造“开放窗口”，奋力谱写中国式现代化的兵团篇章。在中国共产党的引领下，兵团人始终以奋勇当先、吃苦耐劳、无私奉献为精神动力，不畏艰难险阻，为祖国发展与民族振兴矢志奋斗，这正是兵团精神的实践逻辑与力量源泉。

## 4 以伟大建党精神为引领，弘扬兵团精神的实践路径

马克思主义认为理论掌握群众即可转化为物质力量。伟大建党精神具有多重时代意义，兵团精神作为其重要组成部分，源于屯垦戍边的使命召唤，现已融入党的精神谱系。

新征程上，更要弘扬伟大建党精神和兵团精神，以奋斗实干推进民族复兴。

#### 4.1 从兵团精神中继承艰苦奋斗的优良作风

党的二十大报告提出的“三个务必”，是在“两个务必”基础上，深度融合伟大建党精神以及党在百年奋进征程中积累的宝贵历史经验而凝练出的新时代党员干部在坚持与发展中国特色社会主义道路上所需遵循的准则。兵团精神与之紧密关联、交相辉映，作为新时代的生动拓展与接续延伸，展现出独特时代内涵，为奋进新征程持续赋能。

20世纪50年代，在国家大规模建设边疆、巩固边防的关键阶段，党中央号召组建兵团。人民解放军部队、内地支边青年、各地复员转业军人响应国家号召，奔赴边疆开启艰苦卓绝的创业。他们白手起家，在戈壁沙漠中垦荒屯田，面对恶劣环境与物资匮乏，从未退缩。他们以“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的决心，传承红色基因，锤炼坚毅品格，练就一身过硬本领。历经70多年，兵团人依旧坚守初心，在新征程上，他们继续以“三个务必”为指引，弘扬兵团精神，面对发展新难题、边疆新挑战，知难而进，在实干中砥砺奋进，用勤劳的双手持续筑牢祖国边防，助力边疆繁荣昌盛，向着实现中华民族伟大复兴的目标勇毅前行。

#### 4.2 从兵团精神中涵养无私奉献的时代品格

伟大建党精神彰显了中国共产党的奉献历程。无数革命先烈和先进典型以坚毅拼搏和无私奉献，共同铸就了共产党人的精神丰碑。党章明确规定，党员必须“坚持党和人民的利益高于一切，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献”。奉献是党的精神谱系的核心内涵。

在兵团精神中，“无私奉献”不是空洞口号，而是艰苦环境下的自觉行动。兵团人扎根边疆、默默耕耘，展现出听党指挥、忠诚担当的品格。一批批有志青年响应号召奔赴西北边陲，以青春和智慧践行屯垦戍边的誓言。李梦桃、尤良英等英模人物，正是兵团精神的具体体现。新时代弘扬兵团精神，要求兵团坚决履行党中央赋予的维稳戍边使命，充分发挥安边固疆“稳定器”、凝聚群众“大熔炉”、先进生产力和文化“示范区”的三大功能，以及调节社会结构、推动文化交流、促进区域发展、优化人口资源四大作用。要服务于新疆各族人民根本利益，维护生态、边疆、能源、粮食和产业安全，始终胸怀大局、甘于奉献。兵团人将奉献视为崇高追求，为建设新疆、保卫边疆献了青春献终身，献了终身献子孙，在天山南北树立起一座不朽的精神丰碑。

#### 4.3 以兵团精神弘扬开拓创新的拼搏动力

兵团精神所蕴含的扎根边疆、无私奉献、开拓奋进等优秀品质，具有重要的时代价值，是中国共产党引领各族群

众在大漠深处艰苦奋斗、建设家园、守护国土的强大精神动力。在中国式现代化新征程中，新疆生产建设兵团的战略地位日益突出。作为维护边疆稳定、推动区域发展的重要力量，兵团亟需统筹推进产业升级、民生保障与戍边固防等各项工作，将发展重心切实转移到高质量发展轨道上来，以实现新的跨越与突破。

面对复杂多变的周边环境和层出不穷的发展挑战，传承和弘扬兵团精神，保持攻坚克难的锐气，是激发奋斗热情、优化产业结构、推动创新发展的重要保障。与此同时，作为国家向西开放的前沿阵地，兵团肩负着促进内外联通、深化交流合作的重要使命。要充分发挥区位优势，就必须持续拓展对外合作的广度与深度，以更开阔的国际视野和更宏大的战略格局，积极融入“丝绸之路经济带”建设，努力打造西部开放枢纽和沿边合作示范区，为国家构建全面开放新格局作出应有贡献。

#### 4.4 从兵团精神中践行团结奋进的重要理念

团结奋进，是习近平总书记对新疆发展的深切期许，更是稳步推进强国征程的坚实保障。新疆生产建设兵团的组建、发展与壮大历程，就是一部军垦战士与各族群众携手并肩、砥砺奋进的历史。广大兵团人与地方干部群众扎根边疆稳定、共同富裕繁荣这片土壤，生动诠释了团结协作的“戍边情怀”。新时代弘扬兵团精神，深深映照在矢志不渝坚守国家安全底线以及新疆生产建设兵团人对党的无限忠诚上。自兵团成立以来，兵团人与各族人民团结一心、拼搏奋进，始终怀揣炽热的爱国情怀，筑起并牢牢守卫祖国西北边陲的钢铁长城，赢得广泛赞誉。将对党忠诚、维护核心意识落实到每一个行动细节，是弘扬兵团精神的根本遵循与行动指南。

在中国式现代化的征程中，必须更加全面地领悟兵地融合发展的深远意义，树立正确的边疆发展观，持续稳固强化兵地团结、兵地融合大局。把兵团人勇挑重担、吃苦耐劳、无私奉献、顾全大局的卓越品质代代相传、大力弘扬，彰显各民族共创共建的先进文化成果与地域特色，让兵地各族群众同心同德、情感相融，编织起紧密团结、奋勇向前的精神纽带，为助力中华民族伟大复兴的中国梦汇聚磅礴伟力。

#### 参考文献

- [1] 卢晓峰.兵团精神研究[M].2版.北京:人民出版社,2013.
- [2] 罗岩.新时代传承弘扬兵团精神研究[D].中共山东省委党校,2024.
- [3] 张姐.中国共产党伟大建党精神研究[D].吉林大学,2023.
- [4] 马腾.关于弘扬新疆生产建设兵团精神的研究[D].西南政法大学,2015.
- [5] 安巧珍.兵团精神在新时期的重要意义和时代价值[J].广西社会科学,2016,(08):136-139.